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关于印发《河南理工大学2019-2020春季学期
开学工作方案》的通知

各党委、党总支，校属各单位、附属医院：
《河南理工大学2019-2020春季学期开学工作方案》已经学校研究同意，现印发给你们，请认真贯彻落实。


河南理工大学新型冠状病毒肺炎
疫情防控工作领导小组
2020年2月19日

河南理工大学2019-2020春季学期开学工作方案

为贯彻落实全省教育系统新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作专班电视电话会议精神，按照《河南省高等学校新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作指南及流程图》（豫教疫防办〔2020〕13号）文件要求，进一步做好疫情防控及开学准备工作，结合我校实际情况，特制订本工作方案。
一、开学时间
学校开学时间为3月1日以后，在省教育厅统一指导和安排下，学校研究提出开学申请，经省市教育系统疫情防控工作专班批准后确定。
二、开学准备工作
（一）教学工作。教务处、研究生院负责做好疫情防控期间的教学工作安排，课程教学按照“停课不停教、不停学”原则进行。制定了《关于做好2020年春季学期教学工作安排的通知》《关于成立在线教学技术指导与保障工作组的通知》《关于本学期保障网上教学顺利开展有关事项的说明》等文件，切实推进“互联网+教育”，组织教学学院开展教师线上教学培训和学生线上学习指导工作。原则上暂停校内外学生实习、实训活动。研究生复试、学位论文预审、学术不端检测和外审等工作，适当顺延。
（二）学生管理工作。学生处、研究生院负责建立学生假期及返校前行踪和健康监测机制，对学生进行全覆盖排查，实行“日报告、零报告”制度，精准掌握学生返校前行踪、近14天健康状况及家庭住址等基本信息，明确告知学生未接学校通知一律不得提前返校；做好师生心理辅导和人文关怀工作。
（三）教职工管理工作。人事处负责建立教职工管理档案，精准摸清教职工返校前行踪、近14天健康状况及家庭住址等基本信息。在焦教职工可采用电话、网络等方式报到；所有外地返焦教职工均须报本单位和后勤处（集团）、校医院、人事处备案，明确隔离方案，经批准后方可返焦，并自我隔离14日，隔离期满无任何症状，经校医院（疫情重点人员报社区医院审定）同意后，方可解除自我隔离。如焦作市政策变化，及时调整执行。
（四）校园及家属区管理工作。保卫处负责严格校园出入管理，南校区保留南门进出，北校区保留东门进出，所有人员须佩戴口罩，凭工作证（校园卡）、居住地（小区）证明，进行体温检测、信息登记后进出校园。后勤处（集团）、房管办负责严格家属区出入管理，强化物业职责，落实焦作市疫情防控有关要求，加大对居家人员、外来人员、租住人员的排查与管理力度。
（五）后勤保障工作。做好开学前教室、宿舍、超市、班车等公共场所及设施的通风、消毒工作，食堂、公共洗手间配备足够的洗手液，保证水龙头等供水设施正常工作；精准掌握后勤从业人员开学前行踪、近14天健康状况及家庭住址等基本信息，提前对食堂、宿舍、保洁等从业人员进行健康体检，合格后方可上岗。
（六）医疗保障工作。校医院负责与焦作市卫生健康部门、疾病预防控制机构、医疗机构沟通联系；建立24小时医务值班，做好就医分诊、协助就医、疫情上报等工作。
（七）物资保障工作。国资处负责协调物资采购工作，后勤处（集团）、校医院、党办、校办协助，采取各种措施，确保口罩、消毒液、医用酒精、手持红外测温仪等防护用品保障充足。后勤处（集团）确保食堂、超市需要的基本食材、生活用品等供应正常，确保开学前后各项运行物资保障及时到位。
（八）宣传教育工作。宣传部、信管中心负责统筹校内疫情防控宣传教育载体，组织“开学第一课”视频录制，宣传好上级决策部署和学校具体要求，确保师生员工熟知I级应急响应的要求和疫情防控基本知识，遵守疫情防控规范，营造众志成城、联防联控的良好舆论氛围。
三、开学报到工作
（一）开学报批工作。校疫防办负责与省市教育系统防控工作专班沟通对接，按照其指导性意见，做好开学报备、审批和实地核验工作，并提前告知校属各单位，做好正式开学的各项准备工作。
（二）学生返校报到工作。校疫防办负责发布开学通知，学生处、研究生院根据学校统一安排，将开学通知及返校注意事项通知到每一名学生，倡议学生自备在校所用防护口罩、餐具。提醒学生返校途中做好口罩佩戴和健康监测，妥善保存旅行票据信息，避免与可疑症状人员近距离接触。不允许学生在校外租房住宿。
1. 重点疫区、尚未解除公共交通限制地区或返校前14天内有可疑症状的学生，暂缓返校，并进行报备，待条件许可再行报批后返校。
2. 非重点疫区且无可疑症状学生，按照分年级、分时段、分地点报到返校（具体见返校通知），报到时须持学生证（校园卡），接受体温检测后进入。校医院负责准备手持红外测温仪，开展体温和健康状况检测，有情况异常者及时分诊或联系就医；保卫处负责核验证件，外来人员和车辆一律不允许进入校园；后勤处（集团）做好校门口至宿舍间的摆渡车保障工作。
进入宿舍前须进行二次核验。宿舍管理员负责在宿舍楼进口处做好学生体温测量，学生处、研究生院负责组织各学院辅导员或班主任协助做好学生秩序维持、进行身份核验、信息登记、问题解释工作，向每个学生发送温馨提示和明白卡，将返校后相关管理要求及注意事项告知学生。
四、开学运行工作（开学后至疫情解除）
（一）教学科研工作。组织做好开学第一课的实操演练，继续采用线上、线上线下混合教学模式，线下教学尽量安排在大教室，便于学生保持间隔距离；疫情防控期间原则上不安排校外实习活动。科研与实验工作采取提前预约、限制人数、分时开展等措施，避免人员集中、时间集中、场所集中。
（二）学生管理工作。学生处、研究生院负责组织学工系统采取网格化管理方法，建立学院负责、辅导员分管、学生分班分组管理模式；落实学生每日晨、午二次体温监测并记录，有身体异常情况者及时报校疫防办并在其指导下就医。原则上不允许学生请假和外出，特殊情况须经所在学院和学生处或研究生院同时批准；外出学生须严格记录行程，返校时按开学报到流程执行。学生在教学、办公区域内应佩戴口罩，并保持一定距离。暂停早操早读、升旗仪式、专题讲座、社团集体活动等必要教学活动以外的集体活动。组织学生干部、学生党员等精干力量，协助开展相关防控管理工作。
（三）服务管理工作。原则上可实行弹性工作制，合理安排好工作人员在岗履行职责。在严格保密纪律的基础上，推行网络办公，减少纸质文件传递，尽量避免面对面办公方式，通过QQ群、微信群等方式引导教职工通过VPN使用校园网，为全校师生提供学习和工作便利条件。减少工作人员校外活动频率，确保各项防控要求及时传达部署。做好值班值守、监督检查的相关工作，按要求及时报送疫情防控信息，确保疫情防控期间各项工作顺利进行。
（四）集体活动管理工作。减少集中开会，暂停不必要的大型活动，暂不组织社团的聚集性活动，必要的小型会议控制时间，定时开窗通风，全程佩戴口罩，减少握手等肢体接触，开会人员间隔1米以上。会议结束后对场地、家具进行消毒。加大电子书籍及相关数据库开放力度，鼓励实行网上借阅和在线阅览，控制图书馆进馆人数。引导师生适时参加室外体育锻炼，定期对体育设施进行消毒，为教职员工和学生创造条件，增强身体素质。
（五）校园及家属区管理工作。校园采取封闭式管理，南校区保留南门进出，北校区保留东门进出，教职工和后勤从业人员进入学校，须佩戴口罩，持工作证件或单位证明、出入证，测量体温后进入。严禁外来人员（含学生家长、送餐人员、快递人员等）进入学校各校区；学生外出须持审批单（由学生处制订）、学生证，做好信息登记后外出；因公来访人员须提前沟通报备，佩戴口罩，持工作证件，做好信息登记，测量体温后进入。后勤处（集团）采取严格管控措施，非工作需要，严禁家属进入教学区、学生进入家属区；各单位须明确通知到本单位所属人员（含学生）。除必须的应急保障和防疫需要外，原则上其他维修绿化、基建工程等项目暂时不开复工。
（六）后勤保障工作。后勤处（集团）负责做好后勤从业人员每日晨、午两次定时体温检测及健康状况动态监测，有异常状况者及时报送校疫防办（校医院）后就医。
1. 宿舍管理。制订疫情防控宿舍管理办法，学生宿舍楼实行封闭管理，进入须佩戴口罩，主动出示证件，配合体温检测；学生不得进入其他宿舍楼和同楼的其他宿舍；宿舍公共区域由后勤处（集团）定期开展消毒工作，指导各学院做好宿舍内部通风及消毒工作，确保符合防疫要求。
2. 食堂管理。制订疫情防控食堂管理办法，严格从业人员健康证管理，要求佩戴口罩、手套、帽子等用品；食堂每天至少三餐后各消毒1次，加强食材购置管理，确保师生员工的基本伙食；采取配餐、错峰就餐、分散就餐、延长就餐时间等多种方式，避免扎堆就餐、面对面就餐，倡导就餐人员自带餐具、独自就餐。
3. 教学及办公楼宇管理。细化制订疫情防控教室及办公楼宇管理办法，每栋教学及办公楼保留必要的进出口，进入须进行体温检测；教室每天上午、下午、晚上课后通风换气、清洁、消毒，指导各单位做好室内通风及消毒工作；公共区域洗手间配备充足洗手液等物品。
4. 其他保障管理。细化制定疫情防控洗浴中心、商贸服务、班车管理办法，加强管理场所、设施设备管理，定期开展消毒，采取分批分次放行，避免人员集中，做好体温检测；加强水电暖外部沟通协调，定期对中央空调送风口、回风口进行消毒；维修人员上门维修应戴好口罩、手套、鞋套等。
（七）疫情防控服务保障工作。国资处等责任单位积极协调采购口罩、体温计、消毒用品、手持红外测温仪等防控物资，确保满足公共场所、后勤服务保障和学校运行需要。各单位组织本单位师生每天打卡个人去向和健康状况。校医院要建立24小时防控值班制度，加强与焦作市卫生健康、疾病防控、医疗部门的联系，指导各单位做好开展教职工培训、应急处置演练等疫情防控应对工作。
（八）宣传教育工作。宣传部、信管中心、校医院负责师生疫情防控宣传教育，在校区显著位置、各学院在所属楼宇分别设置疫情防控知识宣传栏，提升师生员工疫情防控意识；指导各二级单位主要负责人在开学后及时对师生员工开展公共卫生健康知识宣讲课，重点宣传普及新型冠状病毒感染肺炎防控知识。精心组织上好2020年春季开学思政第一课，充分挖掘、深入报道学校在疫情防控斗争中涌现出的先进典型和感人事迹。
五、应急预案
根据河南省启动重大突发公共卫生事件I级响应工作部署和省、市教育系统新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控I级应急响应工作预案具体要求，结合学校疫情防控实际，制定学校应急预案。
（一）隔离观察区设置及管理工作
房管办、后勤处（集团）负责将南校区26号公寓，北校区2号学生公寓、8号学生公寓、北门东侧原研究生楼二层东教师休息宿舍设为隔离观察区。后勤处（集团）、校医院等相关单位做好隔离观察区和设施设备的通风消毒及服务保障工作。
（二）突发应急事项处置工作
1. 各单位在报到及开学期间，如检测或发现师生员工出现发热（体温≥37.3℃）、咳嗽、气促等急性呼吸道感染症状时，要及时向校疫防办（校医院）报告，由校医院安排分诊或联系就医。
2. 如就医确诊或疑似为新冠肺炎，校疫防办要及时通知相关单位对隔离人员14天内密切接触的人员进行排查、隔离观察，配合相关卫生防疫部门对隔离人员住所及周边进行终末消毒和预防性消毒。
如就医诊断需在校隔离观察时，校医院应及时将相关人员安置在校内隔离观察区，由隔离人员所在单位安排生活照料工作，安抚情绪。同时，校医院要做好隔离人员体温和健康状况管理，后勤处（集团）要做好隔离观察区的消毒、清理等工作。
3. 根据实际情况需要，在校疫防办及相关卫生防疫部门的指导建议下，及时做好学生公寓、住宅楼的隔离工作及餐厅、商贸经营网点等场所的关闭工作。
4. 观察期满未出现上述症状的，在校医院及相关卫生防疫部门的指导建议下，可解除观察。
5. 做好信息公开及师生员工情绪安抚工作，避免造成恐慌。
校医院24小时值班电话：0391-3987120
校医院疫情防控电话：0391-3983996
鲁主任   13598506403
李主任   13839153677
余主任   13849597852
六、有关要求
（一）强化大局意识。各单位要提高思想认识，把疫情防控工作作为当前头等大事来抓，严格落实疫情I级应急响应防控工作，确保上级部门、学校关于疫情防控的工作部署、安排和要求落地落实。切实建立主要领导坚守岗位、班子成员靠前指挥、专项工作组联防联控、各学院落实片区责任，齐心协力，众志成城，切实保障广大师生员工生命安全和身体健康，坚决打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。
（二）强化担当意识。各相关单位要根据《方案》，细化措施，分别制定开学准备、报到至疫情解除期间各项工作方案。其中，教务处牵头、研究生院配合，制定教学工作方案；学生处牵头、研究生院配合，制定学生管理及返校报到工作方案；人事处牵头制定教职工管理工作方案；保卫处和后勤处（集团）牵头、房管办配合，制定校园及家属区管理工作方案；后勤处（集团）牵头制定后勤保障工作方案；校医院牵头制定医疗保障工作方案；房管办牵头，校医院、后勤处（集团）配合，制定隔离观察区设置管理工作方案；国资处牵头，后勤处（集团）配合，制定物资保障工作方案；宣传部牵头，信管中心配合，制定宣传教育工作方案，经各专项工作组组长审阅签字后，提交学校疫情防控工作领导小组研究。同时，要以疫情防控为契机，创新教育教学方式，探索服务管理运转新机制，健全后勤保障运转新模式，不断提高学校治理能力和教育教学水平。
（三）强化责任意识。各单位要强化责任意识，切实做到守土有责、守土负责、守土尽责，扎实做好值班值守、疫情排查、信息上报等工作。校疫情防控工作监督检查和执纪问责领导小组要对不服从组织安排、擅离职守、贻误工作等行为并造成不良后果者，依照有关规定和程序，将从严从重进行责任追究。
[bookmark: _GoBack]（四）国际教育学院、医学中专部、继续教育学院、资产公司（附小、幼儿园）参照本方案和按照政府部门有关要求，单独制订方案，报备批准后执行。
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