河南理工大学留学生
秋冬季新冠肺炎疫情防控工作方案

为认真贯彻落实《关于印发高等学校、中小学校和托幼机构秋冬季新冠肺炎疫情防控技术方案的通知》（国卫办疾控函〔2020〕668号）文件精神和学校的相关要求，有序推进秋季学期复学复课，确保我校留学生秋冬季新冠肺炎疫情防控工作安全、稳妥、有序进行，结合国际教育学院的工作实际，现制定本方案。
一、指导思想
认真贯彻习近平总书记关于坚决打赢疫情防控阻击战的重要指示精神，落实党中央、国务院决策部署和省委省政府工作要求，按照省教育厅工作安排，压实防控主体责任，坚持“人物同防、多病共防，‘四早’防控，精准防控”的总体防控策略，坚持及时发现、快速处置、精准管控、有效救治，有力保障人民群众生命安全和身体健康，进一步完善我校留学生管理组织机构，明确任务分工，强化责任担当，注重协调联动，抓好推进落实，切实做好我校留学生秋冬季新冠肺炎疫情防控工作。
二、组织机构
成立由院长任组长，副院长任副组长，科室负责人为成员的留学生秋冬季新冠肺炎疫情防控工作组，统筹做好相关工作。工作组下设教学管理、学生管理、公寓管理、医疗物资保障、集体活动管理、宣传教育等六个小组。工作组成员如下：
组  长：王  哲
副组长：王新建  朱  林
成  员：王前进  杨岩志
（一）工作组职责
1. 贯彻落实省委、省政府、省教育厅、学校疫情防控工作指挥部的决策部署。
2. 负责留学生秋冬季新冠肺炎疫情防控工作总协调，加强与省教育厅留学生主管部门和学校疫情防控工作指挥部等部门的请示汇报和沟通联系，研究秋季学期开学后我校留学生疫情防控工作中的问题，加强各工作组信息沟通和协调联动。
3. 督促各工作组留学生秋冬季新冠肺炎疫情防控工作的推进和落实，指导留学生按要求做好防控工作，及时按要求向上级部门报告相关工作。
（二）各工作小组成员组成及职责
1. 教学管理组
组长为副院长朱林，成员为教务办公室主任杨岩志。负责秋冬季新冠肺炎疫情防控中留学生教学的协调组织及管理工作。
2. 学生管理组
组长为副院长王新建，成员包括留学生事务办公室主任王前进、留学生管理工作人员闪硕和刘娟娟。负责秋冬季新冠肺炎疫情防控中留学生健康状况监测、心理辅导、教育管理等工作。
3. 公寓管理组
组长为副院长王新建，成员为留学生事务办公室主任王前进。负责秋冬季新冠肺炎疫情防控中留学生公寓管理工作。
4. 医疗物资保障组
组长为副院长朱林，成员为教务办公室主任杨岩志。负责秋冬季新冠肺炎疫情防控中留学生生活用品和防护物资的协调购置工作。
5. 集体活动管理组
组长为副院长王新建，成员为留学生管理工作人员闪硕。负责秋冬季新冠肺炎疫情防控中留学生集体活动监督管理工作。
6. 宣传教育组
组长为院长王哲，成员包括教务办公室主任杨岩志、留学生管理工作人员闪硕。负责秋冬季新冠肺炎疫情防控中健康知识和疫情防控规定等内容的宣传工作。
各工作小组组长是直接责任人，负责统筹协调小组工作。成员是具体责任人，负责具体落实各项工作任务。
三、任务分工
（一）留学生整体情况
目前，我校在册的2017至2019级三个年级的留学生共计270人，其中校内38人，校外境内1人（温州），境外231人。
2020年我校共招收了来自14个国家的36名新生，新增4个国别。博士研究生2人，硕士研究生9人，本科生23人，语言进修生2人。其中校内5人，校外境内14人（郑州、长沙、北京、辽宁、石家庄、贵阳），境外17人。
（二）开学准备工作
1. 教学工作
建立“线上为主，线下为辅”的教学有机衔接模式，做好秋冬季疫情防控的教学安排。结合国家出入境政策、省教育厅和学校的统一安排，制定留学生秋季学期开学通知。在确保疫情防控安全的基础上，积极发挥“互联网+教育”的作用，有序开展网上学习情况摸底和诊断评估工作，精准分析学情，组织留学生培养学院和相关教学学院开展网上教学活动，调整教学计划，实现留学生“不分地域，统一开学”。我校疫情期间境外留学生人数占比率较大，在保证境外留学生线上教学的同时，还需要兼顾校内留学生的线上与线下的教学，督促各个教学学院继续组织好线上、线下互动教学，做好线上学习辅导。（责任组：教学管理组，责任人：杨岩志）
2. 学生管理工作
（1）加强健康检测，及时跟踪沟通。做好在校留学生体温检测等日常管理工作。坚持每日记录汇总体温数据。如果发现校内留学生身体或体温异常，及时与校医院联系，进一步跟踪检测，直至隔离诊治或解除疑虑。校内留学生：加强学生网格化管理，严格执行外出请销假制度，保证校内留学生活动在可控范围内，最大程度减少人员流动和接触情况发生，确保学生健康安全。校外境内留学生：实行“人盯人”三级管理模式，直至返校后纳入在校生管理。境外留学生：持续做好境外留学生健康双系统填报统计工作，针对每日统计数据，做好跟踪沟通，研判异情异况，及时安排专人负责联系本人，并给予精神关怀与心理安抚。境外留学生的返校方案根据国家政策另行调整与制定。（责任组：学生管理组，责任人：刘娟娟）
（2）建立留学生管理档案。通过排查，摸清汇总老生返校和新生入校报到前14天学生的地域分布、人员流动、返程信息及身体健康状况，按照“一人一案”的原则，采取“人盯人”工作模式，建立留学生管理档案和台账。开学报到前指导学生填写《河南理工大学返校留学生健康状况建档立卡登记表》。（责任组：学生管理组，责任人：刘娟娟）
（3）做好留学生心理辅导和人文关怀工作。通过微信群、QQ等网络平台，及时向学生推送疫情防控期间相关政策法律规定，解读中国政府、省委省政府和学校关于疫情防控工作的政策措施，通报疫情防控情况，开通心理咨询服务，走访学生宿舍，与学生沟通交流，强化人文关怀，引导学生理性认识、正确对待疫情，保持思想情绪稳定，将留学生引到学校联防联控的统一轨道上来，帮助学生树立信心，凝心聚力，战胜疫情。（责任组：学生管理组，责任人：闪  硕）
3. 学生公寓管理工作
留学生公寓实行封闭管理，公寓入口配备手持体温测量仪，每天对出入人员进行体温监测。协调后勤部门做好公共区域卫生消毒工作，指导学生做好室内卫生、消毒和通风。（责任组：学生管理组，责任人：王前进）
4. 医疗物资保障工作
协调后勤部门做好校内留学生生活用品采购供应，协调校医院做好口罩、体温计、手持红外测温仪等防护用品配备。（责任组：医疗物资保障组，责任人：杨岩志）
5. 宣传教育工作
按照上级要求，梳理上报留学生疫情防控中涌现的先进典型和感人事迹，以及国外合作办学高校、海外中资企业和留学生声援、支持学校疫情防控工作的视频、图片、文档等资料。密切关注有关留学生的网络舆情，如发现负面舆情，及时上报学校，协调跟进处置，及时控制负面舆情传播。（责任组：宣传教育组，责任人：杨岩志  闪  硕）
（三）开学报到工作
1. 通知返校安排，制定返校计划。及时向留学生传达开学相关信息。通知离校留学生，在未接到学校正式开学通知之前，一律不得提前返校。提前将《河南理工大学2020年秋季开学留学生返校提示卡》发送给拟返校学生。返校安排：校外境内的1名老生经核酸检测符合入校条件于8月28日至29日返校；校外境内的14名2020级留学生新生经核酸检测符合入校条件于9月12日至13日入校报到。境外留学生在未收到学校通知前，一律不允许报到。
2. 返校途中，防护工作。要求学生自备在校所用防护口罩、消毒湿巾等个人防护用品，制定旅途防护措施，指导学生自觉加强个人安全防护，主动配合沿途疫情防控工作。指导学生合理选择交通方式及路线。学生返校途中做好口罩佩戴和健康监测，全程佩戴好口罩，做好手卫生。妥善保存旅行票据信息，避免与可疑症状人员近距离接触，尽量避免直接触摸们把手、电梯按钮等公共设施，接触后要及时洗手或用速干手消毒剂擦拭清洁处理。如在返校途中，身体出现发热、干咳、鼻塞、流涕、咽痛等症状应当及时就近就医，如在飞机、火车等交通工具上，应当主动配合乘务等工作人员进行健康监测、防疫管理等措施，并及时将有关情况报告学校。（责任组：学生管理组，责任人：刘娟娟）
3. 返校报到留学生提前报备相关信息。留学生返校和报到前，需提前提出书面申请，需要填报和签署《河南理工大学返校、报道留学生健康卡登记表与承诺书》、近14天体温监测表、绿色健康码和核酸检测报告等材料，经审批符合条件后，方可启动报到流程。（责任组：学生管理组，责任人：刘娟娟）
4. 组织做好入校健康检测。组织返校报到的留学生填写健康卡，并在校医院指导下做好入校健康监测工作。留学生在学校南大门检测报到，出示健康码。进入公寓前进行二次核验，有情况异常者及时分诊或联系就医。隔离一周后再次进行核酸检测。（责任组：学生管理组，责任人：王前进）
（四）开学运行工作
1. 教学工作
根据留学生的不同情况，进行线上、线下相结合的混合教学模式，线下教学分散就座，学生之间保持间隔距离。疫情防控期间原则上不安排校外实习活动。科研与实验工作采取提前预约、限制人数，分时开展等措施，避免人员集中、时间集中、场所集中。（责任组：教学管理组，责任人：杨岩志）
2. 学生管理工作
（1）落实晨午检测，追踪病因上报。坚持对留学生进行健康监测，落实晨午检制度和因病缺勤登记、病因追踪制度。一是组织留学生加入省教育厅和学校健康填报系统，每天按时打卡上报个人健康状况。由班主任负责对打卡人数进行汇总，并上报至国际教育学院。二是要求任课教师在网络授课时做好留学生因病缺勤、病因追踪的统计上报工作。三是做好隔离应急预案，一旦发现留学生身体或体温异常，第一时间上报学校，进行隔离诊治。（责任组：学生管理组，责任人：刘娟娟）
（2）建立防控网络，筑牢防疫防线。推进留学生多级防控工作网格化管理，实施包干到人的管理制度。推动关口前移，重心下沉，发挥网格管理优势，筑牢疫情防控防线，层层压实责任，实现疫情防控全覆盖，无盲区；由国际教育学院牵头，联合相关培养学院，形成“学院、年级、班级、宿舍”四级防控工作体系，建立由国际教育学院工作人员、相关学院班主任和任课教师为成员的留学生网格单元化管理小组，分片包干，分别设置疫情报告员，实行“日报告、零报告”制度，实现联防联控。进一步落实落小落细网格化管理。同时，安排专人负责督查留学生健康上报情况的数据排查与监督管理。（责任组：学生管理组，责任人：刘娟娟）
（3）异常情况处置。如发现有留学生出现体温异常或疑似新冠肺炎症状的，要第一时间报校医院，由校医院确定校内隔离或送医治疗。学生集中隔离观察期间，由国际教育学院和留学生相关培养学院共同做好为观察学生送餐、代购生活用品等工作。集中观察无异常后，经校医院审批同意，方可返回原宿舍。（责任组：学生管理组，责任人：王前进）
（4）继续做好留学生的心理辅导和人文关怀工作。通过视频讲座、网络直播、视频征集等形式，进一步加强对留学生的学习关怀、情感关怀和人文关怀，持续做好学生情绪安抚、心理疏导等工作。积极开展心理咨询等工作，了解学生生活和思想状况，引导学生理性认识、正确对待疫情，科学防控防护，加强自我调适，保持思想情绪稳定。（责任组：学生管理组，责任人：闪  硕）
3. 集体活动管理工作
减少群聚接触，探索活动方式。暂停一切不必要的留学生聚集性活动，加强留学生兴趣小组管理。通过网络推送、线上讨论、视频观摩等形式，开展中国传统文化学习体验等活动。积极引导学生增强身体素质，以健康体魄为出发点，提升学生的健康素养和自我防护能力。积极探索疫情防控管理下中国文化传播的新模式与新方法。以各类各项线上活动比赛为载体进行实施，通过线上文化体验、线上文化研习、线上文化传播等路径，逐步培养我校留学生的中国文化认知。（责任组：集体活动管理组，责任人：闪  硕）
4. 学生公寓管理工作
防控全面到位、安排全时值守。进一步加强留学生公寓管理，全天值班管理，24小时安保服务。留学生公寓实行封闭管理，公寓入口配备手持体温测量仪，每天对出入人员进行体温监测，确保学生公寓安全。学生不得无故出校，如必须出校,须严格履行请销假程序、规划出行路线和出行方式。协调后勤部门继续做好公共区域卫生消毒工作，指导学生做好室内卫生、消毒和通风。（责任组：公寓管理组，责任人：王前进）
5. 医疗物资保障工作
确保物资保障，提升防疫成效。继续保持与学校后勤、医院等相关部门的沟通，及时统计、协调购买学生所需生活用品，协调校医院做好口罩、体温计、手持红外测温仪等防护用品配备，满足学生的基本生活物品需求和防疫工作需要。增强紧迫感、责任感、使命感，扎实做好留学生秋冬季疫情防控医疗物资保障。（责任组：医疗物资保障组，责任人：杨岩志）
6. 宣传教育工作
定期防疫培训，拓宽宣传渠道。通过网络，持续做好向留学生传达学校疫情防控工作要求和部署、通报疫情防控情况，定期对我校留学生组织防疫知识培训，线上和线下双渠道进行中英文对照的防疫知识宣传，播放相关防疫视频以及励志视频，加强积极、向上、向好的精神帮扶力度。发送疫情防控相关学习知识链接，普及卫生健康知识，使学生自觉增强卫生安全意识，养成良好的卫生习惯，确保学生对疫情防控认知到位，遵守防疫要求，保障自身安全。动员并组织在校留学生参与疫情防控工作，开展志愿服务活动，对留学生公寓进行打扫、消毒，以实际行动助力疫情防控工作。密切关注有关留学生的网络舆情，如发现负面舆情，及时上报学校，协调跟进处置，及时控制负面舆情传播。（责任组：宣传教育组，责任人：杨岩志  闪  硕）
四、工作要求
（一）突出党建引领，强化防疫保证
把上级各项防控措施落细落实，在“有序放”的过程中“确保稳”。通过党建引领业务，充分发挥党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，不忘初心、牢记使命，为疫情防控工作提供坚强的组织保证。着力抓好顶层设计、策划细则，从严从实构建党建工作对留学生管理队伍的指导，为我校留学生秋冬季疫情防控工作提供坚强政治保证。
（二）提高政治站位，深化防控担当
把留学生秋冬季疫情防控工作作为当前的重大政治任务，高度重视，深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，按照上级要求及学校安排，切实做好留学生秋冬季疫情防控工作。重点做好避免人员密集场所防护工作，加强体温检测、环境消杀等日常防护工作，提升留学生科学防护意识，严防人员流动和聚集增加带来疫情反弹风险。
（三）加强组织领导，细化任务分工
以“确保一方净土、确保生命安全”为目标，努力做到“科学有效防控、安全有序开学”，加强组织领导，细化责任分工，优化管理尺度。留学生秋冬季疫情防控工作必须在抓“长、常”上下功夫，确保疫情防控措施落到实处，巩固疫情防控向好态势，抓细、抓实、抓紧秋冬季疫情防控工作，稳步推进我校教育教学秩序全面恢复。
（四）夯实科学防控，精准责任到人
严格按照办法要求，逐条细化各项工作，制定配套工作方案，确保各项工作落实具体到人。按照本方案要求，留学生事务部负责做好学生教育、管理、防控工作，做好防控教育和舆情监控工作。坚守岗位，严谨细致。留学生事务部全体干部要坚守工作岗位，深入一线，保持通讯24小时畅通，密切关注新冠肺炎疫情防控形势发展变化，全面细致了解掌握留学生疫情防控工作的各类信息，切实做到联防联控。严明纪律，恪尽职守。留学生事务部全体干部要站在全校疫情防控工作“一盘棋”的高度上，主动把责任扛起来，带着热情、感情做工作，使每一名学生都能感受到来自学校的关怀关爱。
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