国际教育学院2021年上半年留学生工作总结
一、积极拓展招生渠道，优化生源国别，提升生源质量
[bookmark: _GoBack]2021年在疫情的不利影响下，我单位积极开拓招生新渠道，保障生源增质提效。4月，参加了由南京双日教育组织的来华留学招生展，进行教育交流和招生宣传。现有在册学生共285名，校内51名，境外234名,共来自27个国家，2021年新增1个生源国别——加蓬。
二、提升管理水平，严格留学生日常管理
上半年我校共有51名留学生在校内。国际教育学院通过细化网格化管理、严格外出请销假制度、每日宿舍检查、“人盯人”工作方法等，做好境内留学生的管理，做到管理和疫情防控两不误。按照时间节点，合理安排保险续费工作，继续保持全部足额缴纳；提前与公安局出入境科沟通办理业务进度，及时办理完毕所有在校生的居留许可。保障了在校留学生的临住、体检证和居留许可等涉外证件的办理无违规、零超期。
三、创新形式，全方位做好教育引导工作
全面、及时地对来华留学生进行我国相关法律、法规的宣传工作，保证做到教育引导到位、宣传讲解全面。严格执行国家及学校的相关法律和规定。留学生入校后就第一时间给留学生发放《中华人民共和国境内外国人宗教活动管理规定实施细则》以及《河南理工大学留学生手册》,并带领学生认真学习,使其充分了解我国的宗教以及其他相关政策和校规校纪。学校一直以来都把反宗教渗透注意事项作为入学教育的重要内容，明确留学生不得在公寓、教室、校园和校内外进行任何形式的传教活动。
在尊重留学生文化习惯、宗教信仰的基础上，加强对留学生的教育引导，把我国的宗教政策融入到安全教育宣传中，同时加强对留学生的安全和法律常识教育。线上、线下相结合，采用多种方式开展安全教育与宗教知识讲座，落实普法教育，提高留学生遵守法律法规意识，保障留学生的人身安全和财产安全，组织留学开展消防演习，增强留学生的安全防范意识。长期与出入境管理部门联动，及时掌控留学生的出入境情况，邀请焦作市公安局出入境警官给留学生进行法制宣传讲座，提高学生的法治意识。
四、加强交流沟通，及时掌握留学生思想动态
年级负责老师定期给学生召开年级工作会议，加强与留学生的交流，及时掌握学生的思想动态，加强学生的心理安抚和疏导工作，强化管理服务。宿舍管理员和保安定期开展宿舍检查，加强安全隐患排查，及时解决学生的实际困难，化解矛盾和冲突。加强对网络意识形态工作的管控，结合社会焦点、热点问题，及时关注微信、QQ等社交软件平台，强化对来华留学生思想的引领，提高学生思想觉悟。注意开展留学生心理咨询服务，对来华留学生的心理问题提供及时有效的指导和引导。
五、抓住重要时间节点，开展丰富多彩的文化活动
积极开展丰富多彩的线上、线下文化活动和国情教育，在保障留学生安全的基础上，丰富了留学生关于中国历史和文化的了解，寓教于乐，为学生感知中国、了解中国、爱上中国营造了良好的氛围。抓住中国重要的传统节日开展中国特色文化活动，春节包饺子、写春联，寒假学习太极拳、制作盘扣，端午节包粽子等，弘扬中国传统文化，培养知华友华爱华的留学生；积极组织留学生参加学校的 “理工杯”各项球类比赛，提高留学生的身体素质，进一步丰富了留学生的课余文化生活；积极服务国家总体外交，配合中非合作论坛会议召开，为讲好中国故事，推广中原武术文化，组织非洲留学生参加河南省联合央视共同主办的大型融媒体活动“武术梦 中非情”，促进中非文明交流互鉴，助力打造中非更加紧密的命运共同体。
六、未雨绸缪，积极做好毕业及职业规划工作
今年预计将有74名留学生毕业，1名硕士和73名本科，国际教育学院积极协调办理留学生毕业事宜,对在国外不能返校的毕业生做好宿舍清理、物品存放等工作，同时积极为2018级本科生筹谋顶岗实习机会，已帮助两名坦桑尼亚籍留学生安排了中资机构在海外的公司顶岗实习。学生受益的同时，也帮助国外的中资机构解决了一部分员工本土化和专业化的问题，并为我校进一步开拓留学生就业市场，展现我校国际人才培养质量提供了思路。
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